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A DEBRECZENI ÉS HAJOUMEGYKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési Árak:
Helyben : Vidékre küldve :

Bfy cvre . . 10 koz. - fill. Kgy évre . . kor. — t 
Pél évre . . 5 . - _ Fél évre . . 8 „ —
Negyed évre . 2 . 60 „ Negyed évre . 4 . —
Kgy hóra . . 1 „ — „ Egy hóra . 1 . 70

Egye« szám ára 4 fillér.

Főszerkesztő: IEIEDEK JÁHOS. 
Felelős szerkesztő : If). MÓRICZ PÁL. 
Kiadók: nOFriAMS 08 KItONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű as t< borm 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés :

4 fillér.

Nesze semmi, fogd meg jól.
(Az adóreform.)

A hány pénzügyminiszíere csak 
volt az ujabbkori magya államnak, 
mind elismerte, hogy az adórendszer 
botrányosan rósz es tarthatatlan El­
ismerte, mert hiszen a csillagot mégis 
bajos dolog letagadni az égről. Mind 
megígérte, hogy segít a bajon. És egy 
sem tartotta meg a szavát, bölcsen 
úgy vélek dvén, hogy »ígérd meg, ne 
tedd meg hisz nem szegényit az meg.“

A mostani pénzügyminiszter azon­
ban azzal fenyegetüdzik, hogy ö csak­
ugyan megcsinálja a rendszerváltozást 
és mi — őszintén szólva — rettegünk 
a danausi ajándéktól, mert ismervén 
a kegyelmes ur kormányzási elveit, 
megvagyunk győzödv , hogy az Ígért 
reform olyan lesz, hogy a mit eddig 
a jobb zsebünkből fizettünk, azt ezu­
tán a bal zsebünkből szedi ki a végre­
hajtó.

Hasztalan beszél nekünk a mi­
niszter ur a kereseti adok igazságosabb 
kirovásáról, hasztalan hinti a port a 
szemünkbe a földadó reform igérgeté-

I sével, mind nem ér az semmit, ha 
I vonakodik hozzányúlni az egyetlen 
i gyógyító szerhez : a fokozatos adó 
behozatalához és az úgynevezett lét­
minimum adómentességének kimondá­
sához.

Az igazság ugyanis az, hogy a 
kinek több vagyona van, az viselje a 
terheknek nagyobb részét. Mert akinek 
pl. tízezer frt évi jövedelme van, az 
meg se érzi, ha kétezer frt adót fizet, 
még mindig marad neki 8 ezer frtja, 
amelyből urason megélhet. Ellenben a 
kinek csak ezer frt a jövedelme, az 
már nélkülöznie lenne kénytelen, ha 
az állam 200 li t adót sarcot be rajta. 
A mi pedig a létminimum adómentes­
ségét illeti, az abban áll, hogy bizo­
nyos összegig, amely az életfentartásra 
szükséges, p. 5—600 frt jövedelnrig 
senki ne fizessen adót. Mert ha ebből 
a csekélységből egy frtot is elvesz az 
álam, azzal már az illető polgár szá­
jából veszi ki a falatot és a testéről 
huzza le a ruhát, ami a legnagyobb 
embertelenség, különösen az olyan 
államban, mint a mienk, ahol a nagy 
töke urai úgyszólván adófizetés nélkül

élvezik a gazdaságnak minden előnyét : 
a kényelmet, fényt, hatalmat és dicső­
séget, míg a földhöz ragadt szegény 

j ember, a fogyasztási adó révén, a köz­
terhek oroszlánrészét viselné még ak­
ikor is, ha az egyenes adó fizetése 
I alól teljesen felmentenék is.

Ismételjük, csak az lenne az igazi 
1 segítség, ha a fogyasztási adók leszál­
lítása mellett behoznák a fokozatos 
adót, kapcsolatban a létminimum adó- 
mentességével. Persze, mi ezt itt hasz­
talan b széfjük, a mi szavunk nem 
hallatszik el a budavári palotába. Ám 
a t. város és vármegye megtehetné — 
s ha csak egy parányit szivén viseli a 
nép érdekeit, meg is kell tennie — 
hogy szavát fölemelje a kormány es a 
törvényhozás előtt s az említett esz­
méket a lelkűkre kösse a hatalom ke­
zelőinek és a honatyáknak egyaránt. 
Különösen az ellenzéki bizottsági ta­
goktól várjuk ebben a kezdeményezést, 
a kik ha szám szerint gyöngék is, de 
annál nagyobb ereje van az igazság­
nak és a jogos népérdeknek, a mely­
nek buzgó képviselése hivatásukat és 
szent kötelességüket képezi.

Néhány szerelmi babona a 
XVIII. századból.

Szerelem, féltékenység, babonaság egy­
mástól jóformán elválaszthatatlan fogalmuk, 
nemcsak a letűnt századok példákkal is 
igazolható felfogása szerint, hanem napja­
in Ich au is. Az emberi természet nein válto­
zik, a miért az első tostvérgyilkosság tör­
tént, a miért Medoa megölte öcscsét, a 
miért. Orestes anyja gyilkosságé lett, a 
miért kiütött a trójai háború stb. stb. azok 
az indulatok s szenvedélyek ma is uralkod­
nak a lelkek és szivek felett. E tekintetben 
a szerelem sem kivétel.

Hogy miért függ ezzel, a költőktől 
annyiszor megénekelt érzelemmel össze a 
féltékenység és bubonaság, annak oka az 
önző emberi természetben keresendő, mely 
a szerelemben is kizárólagosságra törekszik, 
s igy félti szerelme tárgyát az esetleges el­
veszéstől : s mert a női lelkekben általá­
ban az érzelmek viszik a főszerepet, meg 
érthetjük, hogy miért hajlanak a nők in-1 
kább a babonára, melyben szerelmük biz- j 
tositásának egyik eszközét látják. Ezt mutat­
ják egy régi periratnak fakó betűi is. A 
per a XVIII. században folyt, le, szereplő 
személyei bennünket közelebbről nem érde­
kelnek, miért is mellőzzük a különben ér- j 
dekes per ismertetését és csak a periratok 
ban található, jórészt ma is ismeretes és

használatos szerelmi babonák ismertetésére 
szorítkozunk.

Mint a perakták tanúvallomásaiban kő- 
! zöl! babonákból kivehetni, ezek nagy része 
szerelmi fellésre vihető vissza ; a szerelmes 
nő minden módot és e-zközt megragad, 
hogy kedvese szerelmét magának biztosítsa, 
így szokásban volt követni a férfi nyomát, 
miközben a nő kitenczig számlál; a kilen- 
czediknál a földet fel ássa s ezt hazavivén, 
aKyufc'Ká gyúrja, ineiylvel a tűzhelyet meg 
tapasztja. Mikor a tűz ég, ily szókat kell 
mondani: ügy égjen X. Y. szive utánam, 
mint ez a tűr..

Ha ez nem használ, czélszerü a szoba 1 
négy belső falát mézzel megkenni s azután j 
igy szólni: Valamint ezen négy fal örökké 
egymást nézi, úgy nézzen szüntelen ream ! 
X. Y, és valamint ezen falak egymástól í 
meg nem válhatnak, úgy meg ne válhas- I 
sunk mi is egymástól. Ezután a szóban | 
forgó asszony, mint a perakták mond 
ják — lisztet vévén, a szitát az alsó felivel 
felül visszáson fordítván, azon visszáson 
fordított szitán a lisztet kilonczszur tnegszi 
táltu s a mézet a fal oldaláréi levakarván“, 
n liszttel összekeverte, „s annak utána maga 
szájában vizet vévén s azt is köziben ele 
gyitotte, melyből annak utána ö kegyelnie 
pogácsát sütött, u melyet aprón törvén“, 
azt az illető férfival megetette. Mikor azon­
ban viz volt az asszony szájában, ily szó­
kat gondolt magában : „valamiképen ö ke 
gyeline akkor sem szólhatott, viz lévén a

szájában, úgy X. Y. ur is, ő kegyelmin ki- 
J vül senkinek is ne szólhasson. “

Szokásban volt a bab-vetés, s a sze­
nes vízzel való varázslás, mely utóbbi abból 
állott, hogy a szenes vizet a férfi házának 
küszöbe alá koll önteni, lm a nő biztosítani 
akarja szerelmét. — Efféle lehetett az is, 
hogy esős időben két patak összefolyásából 
vizet kell meríteni ; s az innen merített 

; vízzel czélt lehet érni. —- Ha a nő azt 
akarja, hogy kedvese tovább maradjon nála 
vagy minél gyorsabban térjen vissza hozzá, 
— vágjon le a férfi lovának serényéből 
nehány szálat s azután tegye azt, a mit a 
peraktában megnevezett asszony, a ki az 
illető ur elmenetele után a nehány szál 
serényt „az ház hijjára felvivén, s ottan az 
kürtője felett fonaltckercsre helyeztetvén, a 
lekeröt vissza kezdette tekerni, melyből aztán 
a következett, hogy az illető férfi utjából 
visszatért.

Ismerete- a zöld-bókának felhasználása 
is, „melylyel — mint olvashatni, — azt 
akarja cselekedni, hogy egy fazékban teszi, 
és kilencz lyukat fúrván a fazékra, azután 
hangyabolyba helyhezteti és a hangyák 
azon békát mind megeszik, melynek marad 
oly esontocskája, melylyel, lm kit akar 
valaki, iiogy őt szeresse, csak etesse meg 
és felettébb fogja szeretni,“ — Közked­
veltségnek Örvendő szokás manapság is !

Ä következő babonát egészen a per­
akták után adjuk. A kérdéses asszony „a 
maga kezein és lábain való körmeit Icvng-
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uebreczen 1902. január. 13.

Protestáns önérzet.*
(Felelet Benedek Eleknek.)

Csak most került a kezembe a Bene­
dek Elek szerkesztette „Magyarság“ fővá­
rosi lapnak az a czikke, melyet maga a 
nagynevű szerkesztő a lap műit havi szá 
mainak egyikében arról a tárgyról irl, hogy 
protestáns önérzet — nincs. Erős protes­
táns ember tett figyelmessé e czikkre s an­
nak a protestáns önérzet fejtegetéseit el 
Ítélte. Én is elitélem, helytelennek tartom 
ezt s nem állhatom meg, hogy szó^ tár­
gyává no tegyem a , Debr. Brot. Cap“ ban, 
hiszen e lap egyik legnagyobb érdeméül 
éppen a protestáns önérzet ápolását és fej­
lesztését ismerem. Meggyőződésem, hogy a 
protestáns önérzet nvilt megtagadása a

* A „Debroczon'-bon közöltük Benedek Elek 
kiváló magyar írónak, a „Magyarba-* szerkesz- 
tőjének eoy alkalomból irt igazságos czikket, 
midőn protestáns lelkész urak szóval és körlevelek­
ben ajánlották az ily ajánlások által megtéveszthető 
hveknek a hírhedt Ban Ify állal teremtett és a ma­
gyart a magyar ellen felekezeti jelszavakkal bujto- 
ga;ó „Magyar Szn“-t. Benedek Eleknek ez a ezikke, 
mely a inagyarfajtisztult' szerététől volt áthatva, 
ellenkezésekre adott okul Lapunkban is jelent meg 
két közlemény, mely a Benedek ezik kéből kifolyó­
lag a protestáns önérzetnek kelt a védelmére,Most 
pedig újakban a „Debvcc/.oni Protestáns Lap -nak 
egy ezikkirója foglalkozik a Benedek czikliévei, ezen 
érdemes egyházi lapunk lisztéit szerkesztője pedig 
^szives bizodaloinmal“ kér bennünket, hogy adjunk 
helyet annak. Szívesen teljesítjük eme keresi, noha a 
czikkirúazon kicsinylését nem osztjuk, hogy midőn a 
magyar protestánsoknak oly elfajult és káros huj- j 
togatasáról van szó, a milyent a nagytisztuletü urak | 
kedvencz újságja, a * dagyar Szó is végez az i 
anéikül is szerleliuzó magyarságnak egymás ellen 
való uszítása, öléiül olyan kiváló magyar iró, szer­
kesztő és protestáns férfiú, milyennek Benedek 
Eleket írásaiból, működéséből ösinerjük, aki a szo- 
kolységnek is egyik ulösmert vezérferlia, ne szól­
alhasson fel, ne mondhasson vélekedést a magyar 
protestánsok ezen uszítása felől, hanem a leg­
rosszabb esetben hallgasson vagy pedig
ez a fentközölt cikkírójának vélekedése,„meséljen to­
vábbra is gyermekeinknek olyan szépen, olyan étle­
sen. iniutahogy Isten neki megadta, de a protestáns 
önérzetről ne mondjon soha mesét sth. . . .“ Mar 
pedig mi tisztelettel vagyunk bátor kijelenteni, hogy 
ha olyan tehetségű és jellemű magyar emberek, mint 
Benedek Elek is, az irodalom csöndes berkeiből ki­
lépvén. kétsegoskedvü romlásnak indult nemzetük 
sorsa felől, a napisajtóban is küzdenek, ítéletet és]vé­
leményt mondanak, a tncghasonlás helyett az össze- 
forrás, összetartás kapcsait bálára nem számítva 
erésitgetik, ezért nem kicsinylést,nem lesajnálkozást, 
nem megrovást érdemelnek, de elismerési, tiszteletet 
még az ellenvéleményüek részéről is. Hálát adha­
tunk, ha a sajtó tolla oly kézbe kerül, a milyen a 
Benedek Elek kipróbált, hü magyar keze, nem pe­
dig a némely protestáns lelkészek által ajánlott 
politikai hajtogatok és üzérek, akiktől sem magyar, 
sem protestáns önérzetet nem tanulunk, de úgy 
hisszük ; Benedek Elek sem. Szerkesztő.

hasábjain tiltakozás nél- ! nem tartozó általános, acudómicus fejtege-
. J .. ....... i/u.nLKn knncátkri'/ni hflnem ma­„Dobr. Prot. L'p‘ 

kül nőin maradhat, kivált pedig 
radlmt
meging'___
sajnos dolgot — még sajnosabbá teszi az a 
körülmény, hogy szószólójává olyan 
protestáns ember szegődött, mint Benedek

Mit is mond Benedek Elek ? Azt 
mondja : „bár vagyok olyan vallásos, mint 
akármelyik papja az összes be és be nem 
fogadott egyházaknak, felekezeti önérzetet 

Érzem és pedig erősen ér-
zem, hogy van bennem magyar önérzet, de czélolc elérésébe fogott. Csa 
azt ’nem”tudtam, hogy vannak felekezeti alapított itt, a hol évszázai
önérzetek is.“

i— a oz 9 |gy van-é ez ?

lésekbe bocsátkozni,hanem a Benedek Elek 
nikkor"a“mldön7 protestáns önérzet által szóba hozott magyar önérzet és pro- 
tSXi ezt az önmagában is elég testáns önérzet fogalmának levezeti,close s
aaasai ezi s . az a ezeknek — mint o tette -- egymásssal kap-

neves ' csolutba hozása végeit a magyar államról 
és a magyar protestáns egyházakról főleg 
ezek hivatásról akarok egyet-mást mondani.

Ezelőtt több mint ezer esztendővel - 
Benedek Elek tudná ezt szépen elbeszélni — 
egy kicsiny nép telepedett le a Kárpátok 
álján, a Duna-Tisza mellékén : a magyar. 
Rokona, támasza nem volt s mégis nagy 

Csakhamar államot 
alapított itt, a hol évszázadokon át állan­
dóan lakott népek államot alkotni nem tud­
tak. Csodás előrelátással felismerte hivatá- 

Biz'ónv nincs "igy. Mert mi az önérzet ? sát. mely reá várakozott, hogy itt keleten a 
Tudata a magunk értékének, érzése annak, nyugoti czivilizáczió védbástyaja, sőt tértye- 
hogy nemes hivatást kötalességtudással töl- zője legyen s az idők eseményei aztán na- 
tiiak be ; a hivatás tehetségeinkhez képest gyón sok alkalmat adtak neki arra, hogy e 
lehet különféle, erőinkhez képest lehet ki-; hivatásának szolgáljon. De oz a kis nép 
sebb vagy nagyobb, az egyszerű földinives nehéz viszonyok . közt is nagy dolgokat tu- 
ember például önérzettel gondolhat kis gaz-; dott művelni, tudott olykor világtörténelmi 
dasá"a körüli gondoskodásának pontos be-! szerepet betölteni. Volt idő, midőn „Magyar 
töltésére, Benedek Eteknek már megadatott,1 tenger vizében hunyt el Észak, Kelet s Dél 
hogy nemezte nyelvének, irodalmának fej- hulló csillaga.“ Sokszor állott ez a nép a 
loeztésébou kifejtett áldásos munkásságraI sir szélén — nem is csoda : a keletihez 
„ondoihat vissza méltó önérzettel : a mit nyugati ellenség is csatlakozott — de át- 
nemes czél szolgálatában híven teljesítünk,: élte a legnehezebb időket is, diadalmasan 
mindé', egyformán jogos alapjául szolgálhat: bontakozott ki a legváltságosabb viszonyok 
az ember önérzetének, csakhogy termesze közül is Története a más népek történeté 
lesen minél nagyobb, minél általánosabb bon páratlan fegyvertények egész sorozatát 
czél szolgalatéban s minél nagyobb kö'eles-1 mutatja fel. Diadalai zsarnokká, rablánczai 
sógtudással és oredmenynyel töltünk be hi- szolgává nem tették. A magyar löld, mikor 
válást, unnál nagyobb lehet önérzetünk, > magyar volt az ur felette, mindig a szabad- 
mért a nagyra való képesség emeli az era- súg hazája volt. A sok elnyomatás clmaru- 
ber értékét s ennek tudata emeli az ember doilá tévé, igaz ; de támadtak költői, Írói,
önérzetét,

Ez az egyén önérzete.
Csakhogy vannak ezéiok, ideálok, a 

melyeknek eredményes szolgálatára az egyes

művészei, államférfiul, életet öntöttek a 
haldoklóba ; évek alatt évszázadok mulasz­
tásait hozták helyre s megalkották a mai 
magyar nemzetet, mely a nagy kultur nem­

képes helyét

datván és valami vaseszteket mcgmelcgit- 
vén. azon elmetszett körmeit megaszalln , 
annak utárnia rózmozsárban megtörvén, po­
gácsában megsülte, melynek porát és ismét 
azon pogácsát aprón törvén, ezen porral 
aztán ö kegyelme úgy föszerszámozla, vagy 
akármiféloképen is készített étket“ a ked­
vese számára, ki azt természetesen inog is 
ette, — miként megette a temetőből hoza­
tott bolt emberek csontjait is, melyet apró­
ra törve hintettek ételébe. Ez mindenesetre 
épen olyan kevéssé „füszerszámoztu“ az 
ételt, mint a következő : az asszony a te­
metőben bolt embernek sírjához ment és 
sírján keresztet húzott egy késsel, annak 
utána a szive tájékáról a holt embernek 
földet vett fel s azon földet vagy maga“, 
vagy más által is, a kedvese élkibe hin­
tette

Mindezen babonák terjesztésében s 
fentartásában, miként napjainkban is, úgy 
már a XVIII században is nagy szerepe 
van a exigányasszonynak ; a szerelmes nő, 
miként manapság főleg az alsóbbrondiieknél

embernek még a legkiválóbbnak ereje, sőt | zetek modern versenyében is 
még százak, ezrek társulása sem elégséges, | megállani.
vannak hivatások, melyeket betölteni csak j N0s hát, mindezeknek tudata, tudata 
az embereknek nagy tömege, az együvé tar-1 anna|(i hogy mi volt, mit tett, milyen liiva- 
to/.ú millióknak egyetemessége képes, tér- , tűst szolgált, a magyar, mi most s mi a jö- 
mészetes azonban, hogy az ily nagy közös- i y^^en e nép rendeltetése, érezése annak, 
sógek által betöltött magasztos hivatás tu- , hogy ehez a számbelileg kicsiny, de cré- 
data a közösséghez tartozó egyesek önér- j rjyegben nagy nemzethez tartozunk, liogy 
zetchen nyilvánulhat meg. I ehez fűz bennünket a szülőföld szeretető,

Az é hát a legnagyobb közösség, a me 1 apáink emléke, a jövő reménye és minden 
lyek az emberiség legszebb czőljai, legfel- grzé, mely szivünkből kiárad: oz a ma-
ségesehb ideáljai megvalósítására legkiemel­
kedőbb bivatottsággal bírnak, történelmi 
alapokon fejlődött ki : egyik az állam, má­
sik az egyház. De nem akarok én itt az 
á!|am és egyház rendeltetéséről tárgyamhoz

a XVIII. században is szívóson f< rdult a

yar önérzet, a melyet Benedek Elek is oly 
büszkén vall lelke sajátjának.

És mi a protestáns önérzet? Ennek is 
a múltba n ulnak vissza gyökerei. Mikor Mo­
hács után két pártra volt szakadva az or­
szág s mikor Ausztria bekebelező törekvése 
reánk nehezült, ezekben a nehéz időkben 
érkezett hozzánk a protestantizmus szelleme.

a varázs értő czigány asszony hoz, a ki azon-1 Jött és hóditett. Elnyomatásnak, üldözésnek 
ban a maga hasznára fordítja a nő löszé- volt kitéve s mégis hódított. Es hódítása a 
kenységét. „Én bizony csalok, a hogy lehet, ! '«agyar nemzeti önállóság erősítése volt. 
mert én azzal élek,* mondta az egyik czi- Mert a „történelem tanítja, bizonyítja, hogy
gánvasszony. Változatlan mottó a XX. szá 
zad czigányainúl is !

a magyar protestantizmus mindig a magyar 
nemzeti törekvések szolgálatában állott s 

j hogy a protestantizmus támasza nélkül nem- 
A felsorolt néhány szerelmi babonával j zeti önállóságunk összeomlott volna. A tör 

korántsem merítettük ki az anyagot: az ténelem tanúsága az is, hogy a magyar pro- 
akták is jóval többet tartalmaznak ; mi e testuntizmus a jövőben is mindenkor elválaszt-
nehány sorral csak felhívni akartuk a figyel­
met az egyes népéleti szokásokra, babo­
nákra, kuruzslásokra sth. melyek ma is el­
szórva rejtőznek a nép között, vagy a le­
véltárak poros actái közölt, s melyeknek 
gyűjtése s megőrzése már a nemzeti mű­
veltség és történelem szempontjából is kívá­
natos volna.

Lnkinich Imre.

hatlan kapcsolatban lesz a magyar nemzet 
ideáljaival s mint nemzeti egyház nemcsak 
vallási, hanem nemzeti czó'ok szolgálatában 
is magas hivatást tölt bo.

Nos hát a történelem e tanúságainak, 
a magyar protestantizmus hivatásának tudata, 
tudata annak, hogy a magyar protestantizmus 
a maga vallási és nemzeti hivatásának szol­
gálatában mint állotta meg helyét a leg- 
szomorubb viszonyok között is, meggyőződés­
ből eredt érzése annak, hogy a mit a tiii 
vallásunk tanít, az az evangéliomnak leg­
tisztább tanítása, érezése annak az utolsó

tm

l
IhMM



•«a», v

mmM'

1»iiSpS!

i«

w B&88

1
• V * V\’ 

• :• »:' 
.v>- ;• "MM

1902. január 13.

csepp vérig való ragaszkodásnak. mely ben­
nünket vallásunk és egyházunkhoz kapcsol, 
érezése az a miaui elégedettségnek, sőt büsz­
keségnek, hogy a protestantizmus kövelői, 
hívei közé tartozhatunk: ez a protestáns 
önérzet, ez az a protestáns önérzet, melyet 
a Benedek Elek vallásos lelke is bizonyára 
érez ugyan, de a melyet említett czikkében 
oly csodalatosán és czinikusan megtagad.

l)o lehet-e tagadni a protestáns önérzet 
létezését és jogosultságát ? Lehet, hiszen 
láttuk, hogy Benedek Elek megtagadta de a 
tagadás jogossága legalább ha a fentiek sze­
rint értelmezzük a protestáns önérzet fogal­
mát. maga ellen hívja ki a leghatározottabb 
tagadást, s nem is tudom elképzelni, hogy 
mit ért Benedek Elek protestáns önérzet 
alatt, ha azt nem érzi magaban.

Magyar önérzet és protestáns önérzet. 
Lássuk már most ezeket egymáshoz való 
kapcsolatukban. Benedek Elek azt mondja, 
hogy ő csak magyar önérzetet érez magá­
ban. En érzem a protestáns önérzetet is. A 
kettő épp oly viszonyban van egymással 
mint a magyar protestantizmus magyar ha­
zával : a magyar protestantizmus sorsa a 
magyar hazához van fűzve, du azért az 
nem olvad fel ebben, épp úgy nem absor 
beálhatja a magyar önérzet a maga egyik 
legerősebb támaszát : a protestáns önérzetet. 
Sajnos, újabb időben mintha hanyatlóban 
volna a protestáns önérzet, de csoda-e ez, 
mikor még olyan protestánsok sem érzik 
an alt lángját keblükben, mint Benedek Elek. 
Pedig ez az egyházunkhoz való ragaszkodás 
gyöngülésére, összetartozásunk lazulására ve­
zet, akaratunkon kiviil is. Íme, mit mond 
Benedek Elek czikke további folyamim. Nem 
kisebbet álli1, mint azt, hogy az igazi pap­
nak egyforma gyönyörűség: a templomon 
ív ár keresztet, akár csillagot lát.

Bocsánat, én nem vagyok pap s még 
sem gondolkodom így, már csak azért sem, 
mert a katholikusok és más vallásunk se 
gondolkoznak Így s a felekezetiséget ennyire 
neg igálni valóban nem is lehel. Nem a val­
lásosság és vállástalanság közötti különb ég­
ről van itt szó, én is azt tartom, hogy in­
kább bármely vallásu legyen valaki mint 
vallástalan, de már mégis csak nyűgöd tab- 
ban pihen meg az én tekintetem a templom 
tornyán, ha azon csillagot lát és nem ke 
resztet. Ennyi felekezeti önzés megengedhető 
bárkinek is s ez még nem jelent felekezeti 
súrlódást, csak — a vallásosság halárain 
belül felekezetűnkhöz való ragaszkodást.

Ápoljuk hát magunkban a protestáns 
önérzetet, s oltsuk be azt már gyermekünk 
szivébe is, máskülönben a fii nk tör i áram­
latok sorában megállani nem tudunk : s Be 
nedek Kleknek is azt mondom cn, hogy me­
séljen ö továbbra is gyermekeinknek olyan 
szépen, olyan édesen mint a hogy Isten 
neki megadta, de a protestáns önérzetről ne 
mondjon mesét soha, mert az nem mese 
tárgy, hanem élő valóság s legyen is az az 
időknek végeiglon

Debreczeni

*etszéi szerinti összeget fizessenek nemzeti 
czél okra. |

Ezen adományokról jegyzést vezetünk, 
nyugtatjuk,postatakarékpénztárt könyvben ka­
matoztatjuk, mígnem azt időnként a megje­
lölt hazafias czélra az Országos Honvédegy­
letnek, a nyomorgó szabadsághősök segélye 
zésére és az Erdélyi Kárpát Egyesülethez, 
a pusztuló székelysóg mentésére juttatjuk. 
Hisszük, hogy e nemzeti adakozás alól nem 
vonják ki magokat axek a kik nem köz 
érdeki hírek közlése végett lapunknak a 
szerkesztőség által vezetett részét igénybe 
óhajtják venni

Mindent a magyarságért ! Ez legyen 
a jelszavunk í

Nemzeti adakozások.
Se sora, se száma azon magánérdeke, 

jobb esetben szükebb kört érdeklő híradások­
nak, melyekkel a lap hasábjait elszoktak 
halmozni, magánosok, egyletek, vállalkozók, 
mulatság rendezők, mint pl eljegyzések, 
esküvői hírek, üzleti ajánlások, köszönet­
nyilvánítások, felülfizetések stb. alakjában 
Méltányos tehát, hogy azok, a kik e fajta, 
nem közérdeke hírek közreadását kérik la

NAPI HÍREK.
A debreczeni nagy szabadság,

s debreczeni téli országos vásár meg­
kezdődött. Leginkább jellemzi az egykor oly 
hires debreczeni nagy szabadságnak az 
aláhauyatlását. hogy az országfutó komédiá­
sok ie vásárról vásárra mindinkább oda- 
nmradnak. A honvédhuszár kaszárnya mel­
le ti téren, hol máskor a vándor komédiás 
népnek egész beduin sátortábora zajong, 
most egy körforgó komédia és egy pun orá­
más éktelenkedik. Ha az ősatyák a sírból 
kitekinthetnének, elszomorodnának az ilyen 
selejtes debreczeni nagy szabadságtól, u 
melynek a forgalmáról még számolni fo­
gunk.

Levél a gáti fáczánokíól és még 
egyebekről.

A in i részünkről felesleges meg­
jegyzést fűzni ezen érdekes, őszinte levél­
hez, mely a guti fáczánok ügyét szel­
lőzteti és súlyosan egészíti ki alapunk­
ban emelt panaszokat illetőleg válla­
lta . Így hangzik a levél :

Tekintetes Szerkesztő ur !
Bizonyosan nem kerülte ki figyel 

inét u „Debr. Ujs. f. hó 10-iki szá­
mában Borstörö Gáspár aláírásával 
megjelent czikk. A mennyiben nem 
volna T. Szerkesztő ur e téren szak­
ember, adandó válaszában, talán hasz 
mit veszi a következő felvilágosítá­
soknak.

A fáczán erdészeti szempontból 
megengedem, hogy hasznos állat, de 
a mezőgazdaságra valóságos csapás 
ott, a hol nagyan el van szaporodva. 
Kiszedi az elvetett magot, megdézs­
málja a gabonát, a tengerit a semini- 
vétételig, sőt még vizszegény helyeken 
a burgondi répa és krumpliból is ki 
veszi a vámot.

Miután Borstörö Gáspár ur vadá­
szati szakkönyvekre hivatkozik, én 
kérem, hogy olvassa el még egyszer, 
de kissé figyelmesebben azokat az 
említett vadászati szakkönyveket. A 
többek között egyik legtekintélyesebb 
3 kötetes vadászati munka magyar­
ban a (Bedö-, Szécsy,- Illés-féle) Va­
dászati ismeretek kézi könyve II kötet

„a fáczán tápláléka mindenek­
előtt gabn a, tatárka, köles, s 
más magvakból és zöld 
növényekből áll». Továbbá : 
128 ik lap »A fáczánok veté­
sekben néha igen nagy ká­
rokat okoznak stb. Megengedi 
Borstörö ur ezek után, hogy Óry Mi­
hály urnák is van egy kis igazsága és 
oka a panaszra? Hanem hát még ez 
az ártatlanabbik jószág! De mit szól 
Borstörö ur a guild vadásztársulat ál­
tal dédelgetett vaddisznókhoz, ezek is 
olyan nagyon hasznos állatok ? Hát 
igenis hasznosak lehetnek be ösmerem 
annak a nehány tagból álló »Nagysá­
gos« társulatnak, amely úri kedvtelé­
sét, a városi tanács felesleges jóindu­
latából, a 8927 cat. hold Guthi erdőn 
Egyszáz kemény forintokért gyakorolja 
(a miért meglehetne kapni 
20 -szoros b é r t), de nem hasz 
nos annak a sokat sanyargatott gazda 
közönségnek, a kinek a keservesen 
előállított terményéből hívatlanul szedi 
a „pót a dót*.

Egyébiránt itt volna már az ideje 
az 1883-iki vadászati törvény revisió- 
jának is és pedig úgy hogy az a mes­
ter, aki hivatva lesz kivasalni a rán- 
czait, ne a nagy tiri vadászok pápa 
szemét tegye az orrára annak idején.

Tisztelő hive
Sylvester,

polgár,

púnktól, némely áldozatokat hozzanak és1127-ik lapján ez olvasható

Makkai Zsiga bá és a románok
A „Székely Lapok “-ban dr. Szász 

Károly volt (kormánypárti) országgyűlési 
képviselő fulmiuáns czikkben interpellálta 
meg. egyenesen Kossuth Ferenczet az iránt, 
hogy pártjának tagja, Makkai Zsigmond, az 
ákosfalvi kerület országgyűlési képviselője, 
elvállalta egy román dalkör vigalmának a 
védnökségét. Dicsérjük a románokul, hogy 
kifogástalan magyarsága, derék székely em­
bert tettek meg vigalmuk védnökévé és di­
csérjük Makkai Zsiga bá’ hazafias készsé­
gét, hogy a felkérés elvállalásával a ma­
gyar-román testvériség létrejöttét, ha szűk 
körben is, ckisegítette. Dr. Szász Károly 
urnák úgy látszik az lőtt volna ínyére, ha 
a románok a inagyarfalásáért és hazaáruló 
szidalmaiért épp most följelentett Chilba 
topánfalvi aljárásbiró szárnyai alatt vigadoz- 
mik ?

Dj regényünk
közlését lapunk mai számában kezd­
tük meg. Erckra nn-Chatriannak „Va-
terloo“ czimü könyve, mint már jelez- 
jük is, Nagy Napoleon császár végső 
küzdését tárja fel mesteri jellemzéssel 
és korfestéssel. E müvet ajánljuk az 
olvasók figyelmébe.

Maderspachné F. Etelka
urhölgy, a kiváló honleány, köszönetét mond 
hazafias, gyönyörű felhívásának a közre­
adásáért és egyidejűleg n debreczeni ifju-
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,.s kézzelfogható jelenségeket tárt föl csakugyan meglepetés. Annyit azonban el- 
I LS> j e I árulunk hoav egv varosunkban igen jól is-
az értekezlet előtt, melyekkel a meg : mert, a közpályán szereplő fiatal politikus 
döbbentő bizonyítékok egész halma-> fogja’gzava ó tehetségét bemutatni. Jegyek 
zával mutatta ki, hogy ugv üebreczen elöjegyezhelők Szentkirályi és ifj. Gyürky

... ,. ,. ,1«., kir város gazdasági sáfárkodása, Sándor üzletében.Fogadja (elhívásom szives közléséért, sz. Kit. Vdto= guzua» 6 ’ Hymen.
s általában e dolognak oly valóban lelkes j valamint a polgárság nyakaid kény-, 1
szén felkarolásáért" a legmelegebb köszö- szeritett «Nyírvíz lecsapoló társulat« Ábrahám Dezső dr. a helybeli ügyvédi
netemet i jogtalan erőszakoskodása végeredmé-1 kar egyik fiatal rokonszenves tagja eljegyezte

Adná Isten, hogy a magyar ifjúság, a polgárságnak vagy koldus' Antal földbirtokos kedves lean at . P,-
nmlv mindé' lelkesedett a nemes eszmékért: nvében ,l POI"‘ n „a,,.;; 1 roskát. Kaufmann Izidor nsgykáiolyi told-
csakugvu.i "ikra szállna szeretett agg hő- botra juttatásai vagy pedig d végső , birtoko3 0 hó 23-án esküszik örök hűséget
sóink érdekében. : elkeseredéskarjaibakergetését togjaered- a Deák Ferencz u. izr. templomban Bechert

Talán csak megteszi! Hiszen nagy ré-; ményezni. Utálnia Otrokocsi F., Ungvári Ilonkának Becbert Manó leányának,
sze épp mostanában adta ki a jelszót: i Andor és mások szólaltak fel, mind
„Küzdjünk a nemzeti ideálért !“ j annyian a Nyirvizlecsapoló társulat jog-
delem tereli a legszebb „első lépés” lenne, I tahin élj urasa folytan rajtok ejtett se 
ha névtelen hőseink homloka köré ezúttal1 relmeiket terjesztették elő. Az értekez-i román bank igazgatója potom áron megva-
nemcsak szavakkal fonná az elismerés ko-1 létén ezután az ott közkivánságra meg-: sárolja a báró S/.entkereszthy család régi

Ságot is üdvözli, reményét fejezvén ki, hogy 
sorait megértették. A kiváló honleány ezen 
levele Így hangzik :

Tisztelt Szerkesztő Ur !

Magyar hirtokek román kézben
Múltkor említettük, hogy a szászvárosi

jelent dr Király Péter szólalt fel, is-; banyád megyei bútokat. Most uj jelentések
I ,i... i.im.k ; számolnak be arról a szomorú állapotról,

mertetvén a kaszaló-birlokosoknak L)eb-; b0gy Erdélyben sorra mind több magyar 
reczen sz. kir. várossal a kaszáló és birtok kerül román kézbe. Oláhujfaluban a 
erdőterületek tulajdona és szolgalmi • Pócby csalad hires birtokai eladók és a ro­
ll aszonétvezete tárgyában kötött s a; tnánok mindent elkövetnek, hogy azokat 
nnbr irsiiora k én vsz éri tett eszvezséffét és! megszerezzék. Ugyancsak Fogaras megyeben ... , P JZ 1 \ ‘ ®. • • i a Keserű család birtoka el van zálogosítva

A Stathmánnegyei Gazdasági Egyesület ,8mertettc ezen kenyszer-egyesseg jogi; rom,m hankoknál. A tudósítás közli, hogy 
kezdemenyezéso folyián Szatmárott ^ végleg| természetét. Aztán ismertette a Viz 
megalakult a lóverseny egylet. Az uj egye­
si!.et január 22 én közgyűlést tart 
alk ltommal megválasztja

szőrűjét, hanem lettel is. Amen 1 
Budapest 1902.

Honleány! üdvözlőnél
Bladerspachné F. Etelka

Lóverseny egylet Szatmárott

'mely lecsapoló-társulat eljárását
az utolsó bárom év alatt 78 magyar birtok

s egyes > jutott román kézre.
ják az elnökséget és területek érdekeltségbe vonásának és 

a tisztikart. Ugyancsak e gyűlésen határoz- jezen alapon vizszabályozási adóval. Postások bálja
nak a folyó évi versenyek tárgyában, s j való igazságtalan megterhel tetősének 
megválasztják a versenyrendezőségei is.

A polgári kerékpáros egyesület házi estélye.
Hangversennyel egybekötött Háziestcly, 

melyet a polgár, kerékpáros egyesület f. hó 
23 án a Drélior sörcsarnok téli kertjében ren­
dez. program injának változatossága és u

A debreczeni farsangnak sikerült, ked 
tarthatatlanságát. Végül kérte az érte-: ves hatját szokták képezni a debreczeni m. 
kczlelet, hogy ezúttal csakis a viz: ]U1. posta és tavirda altisztek és szolgák 
szabályozásból folyó sérelmek ügyét alul, sajat özvegyeiket, árváikat sogélyzö és 
tárgyalja s ezen sérelem lehető orvos-1 temutkozési egyesületek javára rendezett
,. . :, , . , ., I a„ bálok. Derék posta és tavirda altisztjeink azlasi módozata telelt határozzon, az,.,. ,1 , ,ano J ,.I , , , , ,, j idén is rendeznek, 1902. évi január ho

... ........ ............................ - ------------ . I értekezlet ezekutan hatat ozatilag ki- j 18»án, azaz szombaton, a „Korona“ dísztér-
kitűnő erők, amelyek közreműködnek, előre mondotta, hogy az érdekelt ÖS5ZCS' méhen, zártkörű jótókonyczélu túnezvigal- 
is biztosítják az esi -ikerét. — Különben a > debreczeni birtokosok nevében a Bel-! mat. A meghívók már szétbocsáttattuk. Be- 
programm a következő : Zenei nyitány Kiss | jjayininiszteriuinhoz a sérelmek hala- í lépti-dij személyenként 2 korona. Család- 
Béla zenekara. 2. Keres!;, ifj. dalköre. 3. | J , J ,V , | jegy 3 személyre 4 korona. Jegyek előre
László Bandi hegedű sólója. 4. Komlóssy | v ‘ ,'. _; _ ' _ \ válthatók u városi és pályaudvari postabi-
Kunná urhúlgy, ;i debreczeni színpad csaló-1 ‘Og intézni . , . A kél Vény megszel - vataloknAI, a lovélkezbesiLöknél és este a
gúnya. 5. Keresi;, ifj. dalköre. 6 Gramopbon kész lésére dr. Király Péter ügyvédei! pénztárnál. Kezdete este 8 órak r. Zenész :

kérlek föl. Kimondta továbbá az érte-! Veres Tóni jóhirnevü zenekara. A meghívó 
kéziét, hogy a kérvényt az érdekelt1 másra át nem ruházható és kívánatra elő-
birtokosok a lehetőleg teljes számmal! mutatandó Felüliizetések köszönettel fogad- 

f , , , r , , . . tetnak cs hírlapi.ag nyugtaztatnak.egy e végből megtartandó újabb erte-1 * J
kezdeten sajátkezüleg fogják aláírni s 
egyúttal ugyanakkor a kérvény Belügy-1
miniszterhez juttatásának módozatát j Magint u mérnöki hivatal egyik dtsz- 

j is határozatikig fogják megállapítani.; '"unkáját zenghetjük. A városi levéltár
! gazdag aktahalmazai nem férnek el a kiu ■ 

A debreczeni torna- és kerékpáros egyesület la-li helyen, mert még a patkányfészkes 
. ... ... i városházi pinezékhen is penészedik, rothad

A debreczeni függetlenségi part ba.ja j f hó ;>l-én tartandó hangversenyére seré-j a sok j,-á*. Helyiségért folyamodott tehát a
iívcn lolvnak az előkészületek. A rendező-1,3 •, I, ...................... .. levéltár. A tanács meg a nyáron utasítottasúg elen Laszgallner Kaiman ugyvtvőalel-1 .................... ° 3
nőkkel minden tőle telhetőt megtesz, hogy \a várost mérnökséget, hogy gondoskodjék 
a nemes czél érdekébe n minél sikerültebbé! megfelelő helyiségről, azóta elmúlt a nyár, 
tegye a hangversenyt A czél, mint már j megtörtént a követválssztás is, leszevazták 
megírtuk, egy a nagyerdőn építendő állandó L g millió koronás kölcsönt is, nyugalomba 
versciívpalya megteremtése s ezzel együtt a ,, .. r„. . . ...
sportéletnek Dobreczenben való föllé.,ditése.! vonult 11 «rof foisPan ur ls' Sl,t L>‘ fon>'‘

jdták. 7 Szikiny Miklós nngytebets. komi­
kusunk. k{- Keresi;, ifj. dalköre. Tánc/.-, be 
lep ti személy jegy 2 korona. Családjegy 3 
személyre 5 korona.

A debr ev. rab egyház
gazd. bizottsága 
d. u. 3 órakor, az 
ülést tart. Tárgyuk

1902. év jan. hó 15-én 
egyház tanácstermében 
Folyó ügyek.

Megint a mérnöki hivatalról

Pártunk bálja.

már néhány nap múlva lezajlik F. hó 18-án 
tartat'!; meg a partnak és polgárságnak ezen 
magyaros szép mulatsága, melyre ismétel­
ten felhívjuk a figyelmet.

Kaszáló és földbirtokosok értekezlete.
Tegnap délután 5 órakor Ungvári 

Andornak lapunkban közöli felhívására 
impozáns számmal jelentek meg azon 
debreczeni polgárok, a kiknek birlo 
kából több kevesebb terület a «Nyírvíz 
lecsapoló vizs/ahályozás“ érdekeltségébe 
van bevonva. Az értekezlet hangulata 
ünnepélyes, komoly volt. A birtokos 
polgárságnak Debreczen város jog 
tipró eljárása s a vizszabályozási tár­
sulat visszaélései ellen — erélyes 
hangon szólalt meg fölháborodó jog 
érzülete. Ory Mihály beszédében tömör

spovii
Tehát maga a c/.él is elegendő volna arra. 
hogy szép közönséget vonzzon a hangver­
senyre. Ezzel azonban nem elégszik meg a 
rendezőség,minden módotfölhasznál arra,hogy 
a közönség várakozását minden tekintetben 
kielégítse. Így sikerült megnyerni u debreczeni 
színház starját, a közönség dédelgetett kedven- 
ezét Komlóssy K, kisasszonyt, hogy édes hang­
jával olcsicscrogjcn nehány énekszámot a 
repertoárja legválogatottabb számaiból. Ez 
maga ritka műélvezetet fog nyújtani. Azon 
kivid még egy igen érdekes meglepetéssel 
szaporítja az eddigi programmpontokat. Nem 
mondjuk meg, minő lesz az, hadd legyen

lelkes többséggel még városatyának is meg 
választották, szóval majdnem felfordult az 
egész debreczeni kis szükebb haza, csak a 
mérnökség nem jutott annal tovább, hogy a 
szükságes helyet a levéltár rendelkezésére 
bocsátarssa. Az az hogy bocsánat eljutott, - 
mert most már tél víz idejére rendelkezésre 
all a deszkapolczokkal berendezett kis zu­
gocska, a melybe a levéltár most költözkö­
dik, midőn n penészes akták kiszellőzteté- 
sére sincs alkalmatos idő . . . Hát biz ilyen 
téli diszkültözködós is a debreczeni város-
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házán történhetik meg. a hol csak név!cg 
vim feje a szervezetnek ; de meg a mérnöki 
hivatalt is lefoglalták a külön és különféle 
nyári és őszi korteskedések.

A Csokonai-kőr yálasztása.
A Csokonai Kör, Góressy Kálmán el­

nöklésével, vasárnap délelőtt közgyűlést tar­
tott. Betöltötte a Bakonyi Samu és Benedek 
János orsz. képviselők lemondása folytán 
megüresedett főtitkári illetőleg titkári tiszt- 
sé .eket. A közgyűlés főtitkárrá a választ­
mány által jelölt d'\ Tüdős Jánost, titkárrá 
pedig dr Kardos Albert főroáliskolai tanárt 
választotta meg. Tüdős megválasztása foly­
tán megüresedett számvizsgálói állásra 
Szántó Sámuel drt, választmányi tagokká 
Bakonyi Samut és Benedek Jánost, ügyésszé 
pedig dr. Árvav Bélát választották meg.

Elhunyt nrinő.
Kaba községnek egy köztiszteletben ál­

lott, jótékonyságáról általánosan ösmert 
tagja, haraszlkcveki Horváth Kalmánné 54 
éves korában elhunyt. Az elhunyt urinőt ma 
délután temelték el nagy részvét melleti,

A vasutasok terrorizálása.
Mindazoknak,a mikkel eddig u magyar 

államvasutak alkalmazottjainak mozgalmát 
elnyomni akarták, méltó betetözöje uz u 
rendelet, a melyet, -- mint a fővárosból 
Írják — az államvasutak elnökigazgatója 
alkalmazottjaihoz most bocsátott ki. A run 
delet elbocsátás terhe alatt megtiltja az al­
kalmazottaknak a sajtóval való összekötte 
tóit, föntarlván Baross Gábornak ezt illető, 
korábbi rendeletét. A durva pressziót a 
rendelet többek között azzal okolja meg, 
hogy az alkalmazottaktól eredő informácziók 
és közlemények alkalmasak arra, hogy a 
kormány tekintélyét csorbítsák. Az ilyen 
reudeletek pedig még jobban csorbítják azt 
a szörnyen féltő tekintélyt.

Az iparos kör tánczestélye.
A debrcczt ni iparos-kör 1902. ovi 

február hó 2 án vasárnap az „Arany Bika* 
szálloda dísztermében saját pénztára és 
könyvtára javára zártkörű tánczestélyt ren 
dez. Belépti-dij 2 korona. Jegyek előre Vali­
ba tök a meghívó elömutatása mellett: Szed- 
iák József, Nagy András, Tóth Ferencz, 
Fr.dvalszky Rezső és Gyürky Sándor urak 
üzletében és este a pénztárnál. Zenész: 
Magyar! Testvérek. Felülfizotések köszönet­
tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak 
Kezdete este órakor.

Az izr. nőegylet teaestélye.
A farsang legkedélyesebb s legsikerül­

tebb mulatsága volt az, melyet az izr. nö- 
egylet szombat este a „Bika“ szálló dísz­
termében rendezett. Teaestély volt a czime 
az estélynek, de a felállított sátrakban a 
kiszolgáló szép fiatal asszonyok s leányok 
mindenféle Ízletes dolgot s különféle italo­
kat árulgattak. Mindennek jó keletű volt, a 
jótékony ezél s a szép árusnők kedvéért 
mindenki szívesen vásárolt s igy nem is le 
bet csodálni, ha a páratlan erkölcsi siker 
mellett ott volt uz anyagi siker is. Feszte­
lenség, vidámság s jókedv uralkodott egész 
este közéletünk vezető emberei közül meg­

jelentek a jótékonyozélu mulatságon Puky 
Gyula főispán, Bakonyi S unu, Benedek Já­
nos, Dobieczky Sándor orsz. képviselők, 
Ka fika Ignácz dandárparancsnok, a városi 
tanács több tagja, Lcstyán Adorján kir. 
közjegyző stb. A mulatság a Magyar! fiuk 
zenéje mellett a reggeli órákig tartott. A 
teaestélyen jelen voltak :

Asszonyok: dr. Benedek Jánosáéi 
dr. Bakonyi Samuné, Edinburg Dezső né 
dr. Balkányi Miklósát:, dr. Balkauyi Emilnél 
Lukács Árminná, Nagy Jak ab né, Sonnen- 
berg Dezsőné Brill II lesné, Weisz Ley iné 
dr. Popper Alajosné, Roszier Józsefne, dr. 
Engel Ignácznó. Stern Józsufné, Fürst 
Ödönné, Grüuvuld Bernalhnó, Mandel Je - 
nőné, Rosendial Jenöné, dr. Popper Mór né, 
Lusvtig Károlyné, Mandel Ferenczó, Propper 
Mórné dr. Balkányi Edéné, Fischer Jakabné, 
Schwartz Viktorné, dr. Szánt#* Sánmélné, 
dr. Kardos Samuné, Wiener Adolfze, Kuli 
Zzsigmondnó, dr. Burger Péterné, Lederer 
Miksáim, Fischbein ignácznó, Márkus Mik 
süné. László Albcrtne, Borger Mónié, Berger 
Vilmosné, dr. Hegedűs Jenőué, Geiger Simon- 
né, Weszutzky Zzigmoudné, Meisel Vilmosné, 
Aller S.-tié, Rosenfold Salamonné, Stein Zs. 
né, Várad! Ignácznó, Pusziig Dezsöné, Burger 
Jenöné, Dr. Balázs Bvrtalanué, Smilovics 
Mihályné, Groszman Pálné, dr. Heichrrd 
Manóné, dr. Fejér Ferenczné, Wilhelms 
Sománe, Fisch Ignácznó, Hevesi Gyulané, 
Nagy Alberlné, özv Erber Vilmosné, Winkler 
Mártoiinó, dr. Freund Jenónc, dr. Nágel 
Z-igmondné, Szántó Győzőim, Túrni F.irkasné 
Brüllüszkárné(Budapest,)Rozi uíeld Márti nnu, 
Sarkad! Gyuláim, dr. Kenyeres Elekné, dr. 
Kemény Mórné, özv. Reiuerné, dr. Szász 
Adolfué, Gara Alajosné, Fi-eb Lajosné, 
Fekete Jakabné. Szegál Zsiguiondué, Klein 
yámuclnó, Ranunkel Henrikné. R inunkéi 
Edéné, Löfnovits Jakabné, Lumbergor 
Ignácznó.

Leányok: Edinburg Kornél,, Erber 
Margit, Kemény Irikc, Lukács Erzsiké, Kiseb­
bem Ilona, Lusztig Irén, Soimenberg Borin, 
Fried Gizii, Engel Írón, Grünv.ild Berta, 
Bloch Róza. Jakabfi Irén Kisebbéin M, rgit, 
Márkus Irén, Weszetzky Gizella, Alter Irén 
Téréi Vilma, Rosenfeld Friida, Fiseb Mar­
git, Várad! Ilonka, Weisz Szidónia, Katz 
Laura, Schvarcz Vilma, Groszman nővérek. 
Golcstein Jolán. Schwarcz Ilonka, Rosen 
féld Kata, Marosi Gizella, Mihelfi Mar­
git, Fuchs Erzsiké. Wiener Rózsi, Roszier 
Vilma.

Hírek a nagyvilágból.

Az Ördögűzők. Különös eset történt a 
napokban Nadasdon. Az elmúlt héten ugyanis 
Ugró Jánosáénak két gyermeke megbetege 
dett. A szegény asszony éjjel-nappal virrasz­
tóit beteg gyermekei mellett, minek követ 
kéziében ö is megbetegedett. Ekkor a szom­
szédok orvos helyett Pibor Boris kurUzsló- 
asszonyt hivatták el u betegekhez, aki ki­
jelentette nagy bókusz-pókusz közepette, 
hogy a gyermeket cs az anyát az ördögök 
szállták meg, ezeket ki kell űzni s akkor 
rögtön meggyógyulnak. Ugró János, a be­
teg család feje. elhitte ezt a mesét, unnál 
is inkább, mert Pibor Boris kijelentette, hogy 
azokból a füvekből kell orvosságot készíteni, 
amiket urnapi körmenet alkalmává! az útra 
szoktuk hinteni. Ugró rábízta a kuruzslóasz- 
szonyru uz orvosság elkészítését, a mitől a 
két gyermek iszonyú kínok közölt meghalt, az 
asszonyt azonban előhívott orvos inog indta 
menteni, de egészséges többé aligha lesz. 
Az orvos feljelentésére a két kis halottat 
felbonczolták s a vizsgálat megállapította 
hogy a két kis gyermek mérgezésnek esett

áldozatul. Pibor Borist az ügyész rendele• 
térő letartóztattuk s a nála megtartott ház­
kutatás alkalmával nagymennyiségű szárított 
füvet találtak, melyek majdnem kivétel nél­
kül móregtarlahnuuk voltak. A vizsgálat so­
rán kiderült, hogy a vén kuruzsló gyermek- 
hajtással is foglalkozott s a hozzáfordult 
nőknek ezekből u füvekből készített orvos­
ságot, melynek használata után a kívánt czél 
eiuretett ugyan, de a boldog anyák kö­
zül a legtöbb hoszzu ideig beteges maradt, 
s némelyik pedig bele is halt. — Tömegei 
exhumálásokat végeznek Temesváron. A kö­
zös hadügyminiszter tudvalevőleg elrendelte 
a Fejérviíry-laktanya és a katona élelme­
zési raktár között fekvő régi katonai temető 
felhagyását, melyben a Temesvár ostroma 
alkalmával elesett közös hadseregbeli lisz 
tek és legénység és számos polgár közős 
sírban alussza örök almát Ott nyugosznak 
a többek közölt: Glaser altábornagy, Si- 
monsics vezérőrnagy, herczeg reifferscheidti 
Sa m Frigyes százados, dr. Stéger ezred- 
orvos stb., stb. és mintegy 200 közvitéz. 
Az exhumálást már közelebb fogják eszkö­
zölni, amikor aztán nagy katonai pompa 
mellett fogják az e'hunyt katonákat a kato­
nai sirhertbeu örök nyugalomra helyeztetni. 
— A természet játékai. Az időjárásról soha 
még annyi szó nem esett, mint az idén. De 
van is ok e re elég. Ilyen csodálatos idő- 
jáiást alig láttunk valaha mint az idén. A 
Szilágyságból Írják, hogy ott nemcsak szánta­
nak, hanem az ősz óta nem akadt fel egy 
napra sem a mezei munka. Buziáson több 
cserebogarat foglak. — Ácsán pedig egy 
megyfa virágzik. - Szabadkán a napokben 
zivárvány jelent meg az égen. — Aradon a 

parkban a rózsafák rügyezni kezdenek. — 
El Hómától Egy osztrák lap szerint 

19U 1-ben tiOOO ember tért át az evangélikus 
hitre. Az El Rómától mozgalom megindulása 
óta pedig J9000-en felül törtek at az evan­
gélikus hitre. — A liptó-szentmiklósi zsidó 
hitközség azzal a kérelemmel fordult a kö­
zoktatásügyi miniszterhez, hogy a Herz Fii 
löp-féle hagyatékból építhessen zsidó főgimná­
ziumot A miniszter nem adott helyet a kére­
lemnek. Körjegyzőből vándorhegedüs Budai Pál 
Oláhatán volt körjegyző, de felettes ható­
ságaival kellemetlenségei támadtak, ekkor a 
fám pennája földhöz csapta a pennáját, volt 
egy régi remekművű Stradiarius hegedűje, 
ezt hóna alá csapta és búcsú nélkül ki­
ment nagy Németországba. Most Frankfurt­
ban hegodülget nagy anyagi és erkölcsi si­
kerek mellett. Megkell említeni, hogy a volt 
jegyző virtuóz hegedűs. —• A szerb király 
nagy beteg. Forradalom kitörésétől tartanak.

Holttest az erdőben
Sopronból jelentik; A sopronvárine- 

gyei Büdöskut község erdejében egy fölosz- 
iásnnk indult fiatal nő holttestére akadtak, 
A hulla keze hátulról össze volt kötve. 
Arcát halálküzdelem torzította el. Minden 
jel kéjgyilkolásra mutat. A csendörsóg szé­
leskörű nyomozást indított.

Hivatalvesztésre Ítélt bíró.
Szegeden szomorú Ítéletet tartott a 

közigazgatási fegyelmi bíróság a felfüggeszt­
ve volt községi bíró fölött. Súlyos szabály­
talanságokért ó smulasztásokérí hivatalvesz­
tésre itele Szeghő Gyula községi bírót, da­
czára annak, hogy a tiszti főügyész csak 
300 frt. pénzbüntetést indítványozott.

tűr ■
■ : * ..
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Farsangi naptár.
Ian 15. A csizmadia áruo.sarnok szöv. 

tánczestélye a Koronában.
lan. 16. Gazdászok tánczestólye. 
lan. 18. A függ. j árt bálja a „Bika* 

dísztermében.
lan 18. A posta és táv. altisztek tánc­

estélye a Koronában.
lan. 19 Asztalos ifjúság bálja, 
lan. 23. A polgári kerékpáros egylet 

háziestélye a Dréherben.
lan. 21 A torna és kcrékp. egylet 

hangv. a zenedében.
lan. 25. A kereskedő bála „Biká“-bun. 
lan. 26. Polgári kör bálja.
Febr 1 Bohóc estély.
Febr. 2 Iparoskor bálja.
Febr. 8. A jog. és tisztv. kör bálja a 

„Bika“-ban.
Febr. 15. Pillér egylet teaestélye.

SZÍNHÁZ.
Műsor

Hétfő: Cyrano de Bergerac, dráma irta 
Edmund Bostand

Kedd: Á páholy. Bohózat.
Szerda : újdonságul először: Teréz 

kapitány operetta. Írtak Bisson és Plauquett. 
Csütörtök : ugyanez.
Péntek : ugyanez.
Szombat : ugyanez.

A suhancz.
A regi. kitűnő operettek egyikét eleve- 

nitelte fel szombat este *z igazgatóság. - 
Helyesen tette, hogy előadatta Konti kedves, 
s mindenkor szívesen látott operettjét, de 
hogy ezúttal szinrehoztakpnás okot nem ta 
lálhatunk, minthogy a czimszerepet Koinlisy 
játszotta s ö, mint a közönség kodveneze, 
telt házat vonz. Meg isiéit volna a színház, 
de sokan lavohiiuradtak az esteli bál miatt, 
pedig sajnálhatják azok. akik távol marad 
tak, mert olyan jó előadást, mint ezúttal 
régen nem latiunk. Mindenesetre a ez.im.szc- 
rop sze ■: ye tőjének Komlóssy Emmának 
a javura Írhatjuk ezt fel. Az. ö vidám kedé­
lye. temperamentumos jaléka hatással volt 
a többi szereplőkre is s azok is teljes igye­
kezett I működtek közre az előadás nem várt 
sikeren. Heg nem láttunk olyan kedves sn- 
hanezot, mint a iniiyet Komlosi elénk alti 
tolt. A közönség nem is volt hálátlan, mert 
úgy nyílt szir.cn, mint felvonás végeken tap­
saival adott kiti-jezést tetszésének, a mely 
nemcsak játékának, d* pompásan sikerült 
énekszámainak is szólt. Karács ez o.-te jól 
volt diszponálva, a karok a zenekar szintén 
jól játszottak. Több ilyen jó egybevágó elő­
adást kérünk, mert hogy tudnak jó előadást 
produkálni, bebizonyították a Suhanczczal. a 
melyből tudóinkkal csak egy próbál tar­
talak. (1)

Szentivánéji álom
lilén vásár vasárnapja lesz, sokan 

lesznek Dcbroczenben a vidékről, akik fel­
használják az alkalmat a színházba mene­
telre, kivált lm jó darabot adunk. Tűzzük ki 
hát akkorára Shakspere legszebb alkotását, 
a drámái költészet diága gyöngyét, a Szent­
ivánéji almot hadd lássanak a jó vidékiek 
olyat, amilyet otthon úgy se láthatnak ; 
hadd gyönyörködjenek igazi költészetben, a 
minőben Bagaméron n vándor trupp úgy 
sem gyönyörköd telheti őket ! Duplex libelli 
dós est! Terjesztjük az igazi kultúrát és —

megtelik a kassza. Mert hiszen ha Shakspere 
se vonz, ki vonz akkor ?“

Ilyenforma lehetett a színház vezetősé­
gének okoskodása, mikor a Szentivánéji ál­
mot vásár vasárnapjára kitűzte. De nem 
egészen vált be, sőt épen nem vált be. Még 
a kasszának se. Mert ha a Páholy, vagy a 
Svihákok. vagy más ilyen vastag dolog ke 
riil színre, bizonyosan tcltebb lesz a szín­
ház, ámbár voltak elegen. Az meg aztán 
egészen bizonyos, hogy sokkal jobban mu 
latnuk, kivált a vidéki atyafiak egy jó része6 
mint ahogy mulattak. Hallottam, a mint egy 
zártszéki vendég kérdezte a szomszédjától: 
Ugyan él-e még ez a Sekszpir? Nem tu om 
— volt a felelet dehogy szamárságot fir­
kált össze, az már egyszer bizonyos I S azt 
hiszem, ilyen párbeszédet más is hollha'ott 
másutt is — a karzatot nem is számítva. 
Igazán bámulatos, hogy a rendezőség nem 
veszi észre hogy Vasárnap estére nem való 
Shakspere, kivált vásár vasárnapjára.

Adják a bérletben, az állandó kö­
zönségnek. adják egymás után többször, 
hogy mindenki részesülhessen benne ; de 
adják gondos, kiváló előkészület után, a 
milyet Shakspere és az öt élvezni tudó kö­
zönség megérdemel. Mert a tegnapi estén 
nem volt ilyen az előadás. Shakspere csak 
akkor adassák elő. ha minden szerep ki 
van dolgozva, ha meg van az ensemble. 
Tegnap jó dolgokat láttunk, szokatlan gyors 
és elég ügyes rendezésben volt részünk, 
do voltak bántó részletek is. Kifogásoljuk a 
szereposztást első sorban, jobb volna Obe 
ronnak Komjáthyné és Titánjának Fái, meg- 

: megfordítva ; mert hiszen inponálóhbnak 
I mégis csali a férfinak kell lenni, itt pedig 
I határozottan Titania volt az. Épen Így volt 
elcserélve Hermia és Helena szerepében. 
Pávai Ilonka és Takács Mariska ; a színda­
rabban határozottat] ki van fejezve, hogy 

j Helena a hosszú, nyúlánk, Hermia pedig a 
I telt. alacsony, gömbölyű szépség. Rendkívül 
megfelelt volna igy Helénának P.ivay, Her- 

j minán tk Takács, s mégis a szereposztú böl- 
cseség megfordította a dolgot.

Nagyon szerencsétlen volt uz a gon­
dolat is. hogy Theseus és llippolyit szere- 
í pébeu Bariba és Brezuay leptek fel. Ni) hi 
szón, ha a félisten Thesouszt és az amazo 
nők királynőjét va uba a görög színpadon igy 

j ábrázolták volna, ugyancsak kifütyültek vol 
na az előadást. Som inas/k, sem fellépés, 

j sem előadás nem mutatott arra, hogy ők 
! ezt a szerepel megértenék volna.

Legjobb vitlt a közjáték. Sziklav, N így 
! Gyula. Szathmáry. Sarkad! és Székely, no 
j meg Makray egeszen a Shakspere iméntiéi 
szerint játszottak, — azt

Összjáték említettem már — most 
is ismeretlen valami volt a színpadon. Sze­
repüket egyesek jól tudták és jól szavalták.

IRODALOM.
Legújabb könyvek.

(Kaphatók László Albert és társa Debreceni 
könyvkereskedésében)

Konstantinápoly, Útirajzok. Irta: Vér­
tesi Karoly. Hatvanöt képpel. Budapest. 
Athenaeum irodalmi és nyomdarészvény- 
társulat, 1902. Ára ti korona.

Híres szerelmesek. Budapest. Franklin- 
társulat. Ara ti korona. Igen érdekfeszitö 
históriai mii, számos arczképpcl.

Verne Gyula regényei. -— Az uj ha­
zában (4 k. öÓ fii.) — Fekete Indiák (4 k. 
50 fii.). — Fraukiin-társulat. Budapest, a 
világhírű tudós mesemondónak sikerült mü­
vei ezek. A képzelet és valóság együtt.

Margitsziget és más költői elbeszélé­
sek. Irta : Erdélyi Zoltán. Budapest. Frank- 
liu-társulat. Ára 2 k,

Hazai rejtelmek, Regény. (184G.) Irta: 
Kuthy Lajos. 11. kötet. Második kiadás. — 
Budapest. Franklin társulat. Ára a két kö­
tetnek 8 k. A régi magyar Írónak irodalmi 
becsű müve. Különösen pompás leírásokat 
közöl Debreczenről, a Hortobágyről, a Hor­
tobágy régi törzsökös alakjairól. Az olvasó­
körök könyvtáraiba,okvetlen bekell színezni. 
Valóságos jóscrövcl látott a jövunkbe is ez 
a rég feledett iró.

Történelmi könyvtár (90-dik füzet). — 
Gaál Józseftől gróf Benyovszky Móricz élete 
ej viszontagságai. Számos képpel. Negyedik 
kiadás. Budapest, Franklin Társulat ára 80 
fillér.

Balta Miklós. Költemények. Budapest. 
Atheneum.

Vörösmarty Mihály élete és költészete. 
Irta: Gellert Jenő. Budapest. Lampel B. Ara 
1 k. 40 fillér.

Eszményeink Irta : Bodnár Zsigmond 
egyetemi magán tanár. — Budapest 1902. 
Eggenbergcr fele könyvkereskedés. Ara 3 k. 
Tudományos és irodalmi körökben feltűnést 
keltett mű.

Franczia és magyar iskolai szótár. — 
Irla Thibaut M. A. Teljesen átdolgozta dr. 
Kováts S. János. Budapest. Franklintársulat. 
1902. Bekötött mii.

Büntetőjogi Döntvénytár. Kiadja a jog- 
hisszük legalább. ! tudományi közlöny szerkesztősége. I. kötet, 

j Szikh y Zubolyn, de kivált Szathmarv This-1 Budapest. Frank in társulat. Ara 4
! beje kabinet alakit is volt. Szathmáry meg j korona.
j mutatta, hogy a ráfogott egyforma-ág vádja Tudomány és Egyetem, irta : dr. Es­
nem igaz, mert itt teljesen különbözött min : terházy Sándor kir. jogakadémiui ny. r. 
den eddigi szerepétől; bebizonyította most tanár. Ára 1 korona.

! Isi hogy ö óid alkalmazkodni a szerepköré i Gritti Lajos. Irta: dr. Kretschinayer 
hez. Szép I itania volt Komjáthyné is és Henrik. (Kiadja a magyar történelmi társulat)

Ara 4 korona. Budapest, Athenaeum nyomda.
Akarat nevelése. Irta: Geöcze Sarolta. 

Ara 1 korona. Budapest, Lumpéi Bobért. 
Érdekes válóperek története. Petrók

I jó Oberon Fái Flóra, de mint „mar cinlitet- 
I tem, nem illettek össze. Ügyesen mozgott 
j l’ávay és Takács, úgyszintén két partnerük 
I szeretőire méltó szerepökben. Szőke ugyan
I most is olyan kapkodó, ügyetlen mozdula- Gyula és Villax Gyula szerzők sajátja. Budá­
tokkal áru la el nagyon is kezdő voltat, a , pest, Révai és Salamon könyvnyomda. .Ára 

j milyeneket eddig még minden fellépésénél | 4 korona.
tapasztaltunk ; de reméljük, lassanként, a j Honvédségi illetékek szótára. Össze- 
debreezoni közönség türelmes elnézésével á.litotta Spicer Mór m. kir. bonvédszám- 
kikópezi ű is magát Odry egészen jó volt. j liszt. Budapest, szerző tulajdona. Ára 7 kor. 
Azt tapasztaltuk, hogy Odry jobban mozog. Nemzetünk nagy költői, 14. 15. 16.

füzetek. (Um. Katona József elete és költó-ós vált izatosabban mozog •humoros, mint 
komoly szerepekben s sokkal különb bonvi 
vaut lenne belőle, mint u milyen bősszé 
rclmes.

Ki kell még emelnünk Szabó Irmát, a
ki a Puck eleven, pajkos szerepében igen Igény) liía: Jókai Mór Révai testvérek. Buda- 
kedves, s valóban eleven és pajkos volt. | pest 1902 Ara 3 kor. Ez a regény is a

szele 15 f.) Szigligeti Ede élete és költé­
szete Rakodczny Páltól. Ara 20 20 kor. 
Stampfel Károly könyvkereskedő Pozsony. 

Egetvivó asszonysziv. (Történelmi re-
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nagy írónak Debreczen történetéből merített 
regénye.

Tolstoi Leo gróf Karenin Anna. Re­
gény. 2 kötet. Hullás-társaság. Ára 6 kor.

Budapesti Szemle, Szerkeszti : Gyulai 
Pál. 301. szám. 1902. január. Budapest 
Franklin-Társulat.

Éld sertések Németországba.
A debreczen! sertéstenyésztőket és ke­

reskedőket közelről érdekli ez a tudósítás, 
hogy a szászországi belügyminisztérium nyil­
vánosságra hozta, hogy az élő serté­
sek 1) e hozatal á nak engedélye­
zését Ausztria és Magyarországból a kellő 
biztonsági rendszabályok alkalmazása mellett 
már tervbe volté, de a birodalmi kunczellár 
azt az óhajtását nyilvánító, hogy ezt ha­
la ss z á k el addig,a inig a porosz gazda 
sági admiriisztráczióval folytatott tárgyalások 
eredményét vele közölheti. — A birodalmi 
kanczcllárnak azonban nem lesz módjában 
annak a meztelen ténynek la megmásitasa, 
hogy a német piaczokon elegendő sertéshús 
nincsen ns kénytelen kelletlen bele kell a 
határok megnyitásába egyeznie. - Nem kell 
azonban azt gimdo ni, hogv ezek az állapo 
tok állandóak lesznek és a német birodalom 
hatarai ezentúl mindenkorra megnyílnak b 
magyar sertéskivitelnek. Ez téves következ­
téié lekre vezethetne és a magyar gazdák 
álláspontja1 a jövő kereskedelmi szerződé 
sekkel szemben helytelenül befolyásolná.

Az ok ugyanis, mely a sertéshús be­
vitelének azükségét felidézte, csak időleges. 
És pedig tu tvalovöleg következménye annak, 
a mull évi példátlan szárazságnak, amely az 
amerikai Unió kakoriczatermelését 130 millió 
mclormázsávitl csökkentette. Ez az óriás 
hiány volt közvetve ez egyik oka a búzaár 
emelkedésének is. meg annak, hogy az 
omerikaiak tömegesen dobták a piaczokra a 
sovány sertéseket, melyeket ily állapotban 
vágtuk le Chicagóban.

A tömeges kínálat azonban végre meg 
szűnt és most kezd mutatkozni a hushiány- 
Németországban, ahova Amerika nem ké­
pes a szokott nagy husmonnviséggel be" 
özönleui. Az élő magyar .sertésbevitelt Né­
metország csak azért tilthatta el, mert Ame­
rikával egyezett meg és Amerika látta el 
sertéshússal és szalonnával a német pia- 
ezot. Amerika most legkevesebb egy eszten­
dőre kivitelképtelenné váliks a német piacz 
nem fo ja nélkülözhetni egy esztendőre az 
osztrák és magyar sortóskivitelt. De csak] 
egy esztendőről van egyelőre szó — ha­
csak valami el nem képzelhető non puta- 
rem ezt az állapotot valamivel meg nem 
hosszabbítja.

Tény, hogy egy esztendeig számítha­
tunk hús- és valószínűleg élösertéskivitelre 
is, de azután megint csak a régi régi álla­
potba kerülünk és Amerika újra fölveszi a 
versenyt.

rődtek a sok háborúskodás miatt. Még kötél 
lel is fogták a kaionát; pedig hány odama 
rudt azokban a véres csatákban. A csata­
zajtól, a hadi dicsőségtől, a hódított ellen­
séges ágyuktól, a hálaadó istentiszteletektől 
egészen clkábult, egész elbágyndt a föld 
agyon gyötrött népe. Csak a béke, a nyuga­
lom. a csöndes liázitüzhely után vágyódott 
mindenki, hogy végre a családi körben meg­
húzódva, élvezhesse kiki munkásságának, 
eszének a gyümölcseit.

Mondhatom, hogy kibékültünk a sor­
sunkkal, csak a ven, megcsontosodott kato 
nak, a vasgyutók zohernyáskodtak békétie- 
nül. .lói emlékezem, hogy az egész város 
rettegett a helyőrség katonáitól, midőn május 
harmadikén parancsba jött, hogy a fehér 
zászlót felkeli huzni a toronyra. A cserepes 
Passauf Miklós hat Lajos aranyért illesztette 
fel a zászlót.

Az emberek összefutottak 
fehér selyem zászló nézésére, 
katonaságnak sehogy sem volt 
zászló, mert a tengerész-katonák mindakét 
'"aszárnya ablakaiból kilövöldöztek a z.ász-

Az asztalterités a főzés az én gondom 
volt ; de ha behúzódtam kis szobácskámba, 
csakis Kaliczámról álmodoztam. De most is 
nyugtalanított valami. Most ugyan nem ret­
tegtem a behívástól, mint az 1813-dik év­
ben. Az embernek soha sem teljes a bol­
dogsága ; mindig szakadnak a nyakába 
újabb gondok. De halljátok csak, most meg 
mi nyugta lanitott.

Magatok is tudjátok, hogy Katiczával 
mintegy m lka sorban voltam. Grédi nő­
nemnek is csak az volt a legfőbb szive- 
vágya, hogy mihamar üljük el n lakodal­
mat. Igen ám, de most következik a bök­
kenő, az ón nagy szerencsétlenségem. Mig 
ugyanis az 1815 beliekre nem került a ka­
tonáskodás sora, addig az 1813-boliok to­
vábbra is mint katonák szerepeltek Igaz, 
ugyan, hogy a mostani katonáskodás nem 

, v°lt °ly veszedelmes, mint a császárság 
" ,jomosj idejében. A ki hazajutott a falujába, nem 
ellenben aj zavarta még a zsandár sem, nyugton él- 

niyeio ez a helett, igen ám de engedély nélkül még­
sem nősülhettem meg. — Nincs annyi kincs 

I I, /• amivel Jourdáu urat, az uj polgármestert;,thlC,CrCric g 8y f“ ,a! rávehettem volna, hogy elbocsátó levél nél- 
lom y tetejére a zászlót ugyan igyekezett kQ, összeadjon Katiczámmal, felvéve a bé-
S,:S 7°1 , uJ ^ i ,18 kés Polgárok sorába. És épp ez nyugtalani- 

ívojaba, mert a kalonak halálra kerestek, a j en„em 11 ’
miért a toronyra kitűzte a liljoinos fehér-I 
zászlói.

Ámde a munkások, földmivesek, polgá-j 
roll nem tartottak katonáékkal, sőt toroksza-j 
kadtábol ordítozták :

(Folyt, köv)

Szerkesztői üzenetek.
Hát még most sem érti? Szív, érzés

1 nem lelrilcm azt a pillanatot, ,. ’r „ 1 «.auuui™
irtomkor Gouldcn apó »'karjába I eMsmortsre. Hadd nyugodjék az a szegény 

a karját és siránkozva re , Gáspár ur es az az ártatlan kis lány, vétek
imlna mhii'iouuvni i Hm. I . I., . t A... A 1

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann Chatriin elbeszélése után fordí­
tóvá ; ifjabb Mórica Pál.

Az volt még csak aztán az igazi nagy 
öröm, midőn XVlII-dik Lajos 1814 ben haza 
tort. Az eleven sövények, a kertek, a gyü­
mölcsösök illata lengett a levegőben. Zöldéit 
virult a föld. Az emberek éveken át gyöt-

— Éljen a béke 1 Le a háborúval!
A mi is nem csoda, hisz belefáradt az 

egész világ ebbe az életbe. A családi tűzhely 
békoje, boldogsága fel volt dúlva, mint ma- \
dái az águn úgy éltek a családi fészekből( van benne, de kezdetleges szarnypróbálga- 
kizavart emberek. Bizony utoljára már egyik , táv. Ö . . , lm neki felolvassa, megérti, de 
sem igen lelkesüli, hogy valahol az idegen ; momdafostókre nem érdemes. Sokat kell 
ben törjék össze a csontját. írnia, az élettel kell ösinerkednie, mig az-

Gondolható, hogy én még valamennyi- j ián hii leírásokkal és megfelelő történet 
nel boldogabb voltam Hisz én átszenved- keretében sikerült dolgot is alkothat. Ezt 
lem a vciszenfelszi, lülzeni. lipcsei szörnyül nem használhatjuk.
csatákat, majdnem sírba döntött a tífusz is, I , _ * ... .
hát hogyne lelkesedtem volna a békéért, 1 . »T8V3SJ— USZ elbeszélés írójától
hát hogyne tiltakoztam volm a sr.ö rnyü I 7arunk" Azon verse után, melyet kö-
háborúskodás ellen. Dicsőség, hogy a börö- 5öltilnk; az írásra képes embernek tartjuk, 
mot menthettem e nagy veszedelemből. I °^aíla hitiouades es hektikás gróf kis- 

Soha el nem felejtem azt a pillanatot, \ llSjzonYos olcsépolt prózával nem számíthat 
mikor hazatéri
ÖlOlt. Kitárta « mujuv UJ OUUímVAfU lU I I . , „ , . „ .b(.gte . volna mogzpvarm ilyen erzelgos históriával

- Te vagy az Józsefem ! Csakugyan!0 siri 4lmukrtt" Ncm használhatjuk, 
te vagy az Jóska fiam . . Ó, ó kedves j Sylvester polgár. Mint érdekes le-
gyermekom, azt hittem, hogy c is oda-1 veiéből látjuk, tisztelt uram, szinte ba- 
vesz.tél. I rátja az igazságnak. Kérjük, máskor is tá-

Sirva öleltük, si-va csókoltuk egymást j Riogasson, alkalmilag, czikkoivel.
Azóta úgy élünk, mint hii galambok a bú j
zán. A/, öreg mesterur ezerszer ésc zerszer ;--------------------------------- -----------------
clbeszóltetlc velem a csatáinkat és kaczagva | 
keresztelt cl vén obsitosnak.

Majd az apó ismét Pfalczburg ostromát j 
beszélte el. Az ellenség január havában ér- i 
kezelt a város alá. Még a vén republikánu- i 
sok is a sánezokra állottak és az egyedüli \ 
őrségül visszahagyott nehányszáz katonával ! 
együtt iparkodtak az ágyúinkat a sánezokon ' 
megerősíteni és alkalmatosán helyezni el. i 
Azután következeit az. éhínség is. Az őst-j 
romlott városban a lóhus volt az első tno-1 
názsi. A polgárság vaskályháiból pedig kar- j 
tácsokat gyártottak. Maga a hatvan éves j 
Goulden apó is fent-zolgált a puskaporos­
torony melletti bástyán, a bicholbergi rész 
felé. mint ágyú irányzó. — De fura volt, 
midőn magam elé képzeltem, a fekete se­
lyem házisapkájában, pápaszemmel az orrán, 
midőn a nagy huszonnégy fontos ágyút irá­
nyítja. Ha szóba hoztuk, mindakotten ka- 
czagtunk és észre sem vettük, mily hamar 
múlik az idő.

A régi szokásainkat ismét felújítottuk.

Nyilttén.

Fekete selyem
szövetek, rendkívül nagy v lasztékban,ke­
zesség mellett, azonkívül a legújabb fehér 
s színes selyemszövetek mindenféle minő­
ségben. Csakis elsőrendű gyártmányok a 
legolcsóbb nagybani árakon, méterszámra 
és egy ruhához szükséges mennyiségben, 
magánszemélyeknekbérmentve s vámmen­
tesen. Minta bórmentvo. Sveicba 25 fillér 

levélbélycg kell. I.
Union selyemseövőgyár

Udolf Glieder \ Gie Zürictj(^cIjVeicz.)
kir. udv. szállítók.
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Mindazon
zálogtárgyak
melyeknek határideje lejárt, {. hó 17. 
d. U. 2 Órakor iparhatósági kiküldött 

jelenlétiben nyilvánosan elfognak 
árvt reztolni,

üebreczen, 1902. jan. 1.

Első debreceni magán közi- 
zálog kölcsön intézet.

Piaez és Sz Anna ntcza sarok Bemenet Szt. 
Anna u másodk ajtó

Valódi moskvai .Karaván Teák“,
Valódi moskovai „Popoff
Valódi Jamaikai Bum
Valódi fran< zia pezsgők
Valódi franczia likőrök
Valódi hollandi likőrök
Valódi Iranczia cognac
Kitűnő magyar cognac
Kitűnő magyar tokaji asszuk
Kitűnő magyar pecsenye borok
Kitűnő magyar asztali borok
Kitűnő magyar tea sütemények
Kitűnő magyar ezukorka specziálitások.
Kontsek Géza

újonnan berendezett üzletében
KoHSuth-utcza 7. ----

14837—1901 tkv.

Árverési hirdetményi kiYoiw.
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy De­
recske! ref. egyház végrehajtatnak Lénárt 
Mihály elleni végrehajtási ügyében a debr. 
kir. tvszék a derecske! kir. jbiróság terüle­
tén lévő 1. a derecske! 6423 sz. tjkvben 
A 1243 hrsz. a. foglalt házas be!telekre
800 koronában, az ugyanazon számú

APIIÓ hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Uj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen

TZ All /VrAtill A1 legjobb a di Burger
lXOilOgeMlt 1 Borsy-í'éle Pemetefű
cukorka. Kapható Horsy cukrázdájábun, Jósa 
és Jóim urak üzletében. 1 doboz 20 fi.

Szőlő oltvány
H.-Nádudvaron.

T'llllllÓ felvétetik. Czim a kiadóhi
vatalban.

I/i/tr/ol- 4—500 db. kerítésnek sző- 
jbl /jt K lök«rónak slb. félárban el­

adó. liatvan-u. 9 sz.

TTlkiym'ir/lnf 'Ken jú forgalmú. I I1VJ 1 II All, l, ,m-ls vállalkozás
miatt eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

A tiszalöki állomás mellett egy 
ház, mely jelenleg csendörlaktanya, és 

jegy másik épület az előbbi mellett, 
mely italmérési joggal felruházott ven­
déglő — azonnal eladó.

Bővebb informácziót ad Friedmann 
M. Tisza-Lük.

irmimnii it 'ijwmmrriwfm-irinT- ’ -r

Tölgy és fenyő erdőket
melyek jó közlekedési útvonal mellett fe- 
küsznek, 6 millió koronáig az érték harmad­

részének azonnali lizetésc mellett vesz

F. MARIJACH WIEN
II Franzensbrückenstrasse 6.

tjkvben A -f- 10609 hrsz. a. foglalt ingat­
lanra 289 koronában, 3., az ugyanazon sz. 
t kvben A 10610 hrsz. a. foglalt ingat­
lanra 77 koronában, 4., az ugyanazon sz. 
tjkvben A -j- 10611/a. hrsz. a. foglalt in­
gatlanra 121 koronában, 5.. az ugyanazon 
sz. tjkvben A -f- 2799/c. hrsz. a. foglalt 
szőllőro 186 kor bau megállapított kikiál­
tási árban a végrehajtási árverés elrendel­
tetvén, annak foganatosítására határidőül 
1902. jan. 30. d. e. 9 Óraja Derecske köz­
ség házához kitűzőiéit.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az 
■ árverésre kitett ingatlan szükség esetén a 
kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10 %-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
az 1881 LX. te. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű eiösmervényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Derecske község elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

Kelt Debreczenben u kir. tvszék mint 
tkvi hatóságnál 1901. dec. 6. napján.

Harsányi Gusztáv
kir. tvszéki bíró.
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T6pe községe
égi artézi kutat

szándékozván furatni, erre nézve az aján­
latok 15 nap alatt beadhatók.

MerJC
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
k ALA-DRILL sorvetögépünk, a 
melynek elmés újításait a nagy kö­
zönség már jól ismeri, nem szorul 
külön dicséretre, minden eddigi kiál­
lításon az első dijat nyerte ugv 1891 
oki. 1. a kisbéri nemzetközi vetőgép 

versenyen az
TT----- állami arany éremmel lett kitüntetve, —-—............

n maros-vásárhelyi kiállításon a hódmezö-vásárhelyi velögép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, Párishan ezüsté vmet
továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek

aezélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket
Raktáron tartunk: Sl)ri^ALA f^lILL votöB*pe»«t. l*l««ét amenkal lókapat,Javábbá rosták, kon-

kolyozok, szecskavagok, repavagok. knkoricza morzsolok, ezenkívül minden talajművelő 
gazdasági eszközöket. 1

Debrecen . Főpiac* 43. » Svetics lm udvarán, Gelbmann József,
-............._ “ T)rch0r SOrC8ar"°k "lelll'tl- Woher J. C. gaZ,l. gépgyir képvhol«)..

Nyomatott Hoffnaan és Kronovitz könyvnyomdájában Debrcczeu, a föpostával szemben.


